

LA PROVINCIA

DIARIO POLITICO DE LA TARDE

Año I * DIRECTOR: Juan Serrano Patrocinio ALICANTE: Lunes 14 de Octubre de 1918 PROPIETARIO: Francisco Ballesteros Meseguer * Núm. 104

SUSCRIPCIÓN

En Alicante: Un mes 1'50 ptas.

España: Trimestre 5 id.

PUBLICIDAD

Anuncios, esquelas de defunción, edictos, etc., según tarifa que se facilita a quien lo solicite.

REDACCION Y ADMINISTRACION

SAN FERNANDO LETRA B., ENTLO. DCHA

— Teléfono, 373 —

La correspondencia al Director.
Número suelto 5 céntimos

LA PAZ

Entre las negruras de un presente todo sangre y dolor, amanece por fin la aurora de paz.

La paz deseada, la paz santa que durante cuatro años ha acariciado como una ilusión el pensamiento humano; ese mismo pensamiento que, ambicioso, desencadenó la bárbara guerra que triunfal ha recorrido el mundo sembrando la ruina y la muerte.

Cuatro años de angustia; cuatro años roto el equilibrio de las naciones civilizadas, desquiciado el comercio, desorientada la industria...

Y al cabo de ese tiempo, que siendo un soplo para la vida del Universo, ha parecido un siglo para la vida del hombre, la palabra Paz, coincide cuando en España se conmemora por primera vez como Fiesta Nacional, la Fiesta de la Raza.

Cuando España rinde culto al idioma castellano y celebra esa fiesta de confraternidad con todos los pueblos hermanos nuestros, porque son sangre de nuestra sangre y carne de nuestra carne, y son nuestro propio espíritu, viene la paz a decirnos, que esa confraternidad, va más allá que los vínculos de raza, más allá que el ritmo de un idioma: nos dice que el mundo es uno y una la humanidad y que todos los hombres de todos los pueblos y de todas las razas, deban confundirse en un abrazo tan fuerte, tan estrecho, que no sean capaces de romperlo, nunca jamás, ni las ambiciones, ni los egoísmos, ni la locura de los que deben velar por la felicidad y el engrandecimiento de las naciones.

¡12 de Octubre!

¡Quiera Dios que la aurora se concierte en día esplendoroso y triunfe la Paz y quede esa fecha como única y grandiosa Fiesta de la Raza, que celebre todo el orbe en holocausto al amor universal!

UN PROYECTO AGRARIO

Informe de la Delegación de Pósitos

El informe que la Delegación Regia de Pósitos emite ante la Comisión del Senado sobre el proyecto de ley creando el Instituto Nacional Agrario, es un notable documento digno de reproducirse si no nos faltase el espacio. Recuenta sumariamente los hechos reales y positivos que han servido al ministro para recordar por primera vez desde mucho tiempo, que el Estado no debe continuar conduciéndose con los Pósitos como deudor de mala fé. Estos hechos son probados, porque constan en las leyes y en los expedientes que obran en el archivo especial de la Ordenación de Pagos del Ministerio de la Gobernación.

Si el Gobierno no hubiese privado abusivamente a los Pósitos de su capital en acciones del Banco de San Fernando y no hubiera cobrado por ellos los dividendos repartidos, los Pósitos, al crearse el actual Banco de España, refundiéndose al de San Fernando, podrían haber negociado con el de España, sus acciones y sus dividendos del de San Fernando.

El Gobierno o el Banco de España, o los dos, deben explicar claramente a los Pósitos que se hizo y donde están sus antiguas acciones del Banco de San Fernando, no convertidas a láminas del 3 por 100 y los dividendos repartidos.

El Estado no consultó nunca a los Pósitos, que entregaron sus caudales por la fuerza de la ley.

Después, en el informe que extractamos, se hace un resumen del estado de la situación actual de los Pósitos.

La Delegación ha retornado a la vida a 3.545 Pósitos, o sea todos los que funcionaban en 1863. Merchan muy bien, hasta el punto de haber provincias, como la de Soria, que reparte alrededor de 800.000 pesetas todos los años.

Hace un elogio del proyecto del Instituto Nacional Agrario, porque se crea con el objeto de fomentar los Pósitos.

La fiesta de la Raza en Alicante

La epidemia reinante ha deslucido en toda España esta hermosa fiesta de grandes recuerdos, de penetración de ideas y de intereses, entre los españoles del Continente y los de Ultramar.

Nuestra población preparábase a celebrar dignamente fecha tan memorable con un programa de festejos de cuya confección estaban encargados por el señor alcalde, el distinguido letrado y concejal de este Excmo. Ayuntamiento D. Francisco Alberola y nuestro querido amigo y prestigioso comerciante D. Francisco Visconti Morata, Delegado de la Unión Ibero-Americana.

Pero grandes dificultades se han opuesto a su ejecución, y son éstas debidas a las críticas circunstancias que atraviesa nuestra ciudad, con motivo del incremento que ha tomado la enfermedad reinante para cuya desaparición se trabaja, pero no con el interés grande, con la rapidez y actividad necesarias que la situación del mal requiere.

La Fiesta de la Raza, se ha limitado por tanto en esta localidad a significar la grandiosidad del día luciendo colgaduras y ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y el de respectivos países en los Consulados Ibero-Americanos, celebrando un concierto por la Banda municipal en el Paseo de los Mártires, con iluminación y verbena y una velada la Asociación General de Dependientes de Comercio en su domicilio social. También el Comercio cerró sus puertas medio día.

Dios quiera que el próximo año pueda celebrarse este grandioso día de manera más solemne, habiendo cesado las calamidades que por el conflicto mundial y la epidemia reinante deprime el espíritu de nuestro pueblo y llena de zozobra y de dolor tantos hogares.

M.

Una industria

que prospera

Y que creemos debe prohibirse

Cuando más empeño debiera ponerse en evitar todo lo que pueda constituir focos de infección, vemos la prosperidad que ha alcanzado en Alicante la industria traperera.

Hemos leído en un diario local, que ha sido prohibida la exportación e importación de trapos, y no se explica que ahora, precisamente, exista en Alicante un número tan crecido de traperos, como nunca lo ha habido.

Llamamos la atención sobre el particular a las autoridades por si estiman conveniente la supresión de tales industriales mientras exista la presente anomalía sanitaria.

EL MANDO DE LA ZONA

El Coronel Lucíañez

En atento besalamano nos comunica el coronel de Infantería D. Ambrosio Lucíañez de Frutos, haber tomado posesión de los cargos de Coronel de la Zona de Reclutamiento y el de Vicepresidente de la Comisión Mixta.

Muy de veras agradecemos su atención a señor Lucíañez, a quien ponemos a su disposición nuestras columnas, para todo lo que redunde en beneficio del servicio y al que al mismo tiempo felicitamos, por su nombramiento para dichos cargos.

Consejos del Doctor

La obesidad.—En el hombre y la mujer.—Graves peligros.—

Napoleón.—Remedios

No es preciso ser muy versado en Medicina para comprender que la obesidad es tan dañosa y perjudicial en las personas como la delgadez, y ésta, sin embargo, puede ser la mayoría de los casos menos peligroso que aquella.

Singularmente en las mujeres, suele confundirse la buena proporción de las formas con la obesidad, y aún cuando hoy el afán de las elegantes es el estar delgadas, no deja, sin embargo, de haber algunas que prefieren que sean gruesas las representantes del sexo «débil».

La obesidad, que proviene del exceso de sustancia grasa en el organismo, presenta muy serios peligros para la persona que la tiene.

En un principio no produce otro efecto más que el aumento de peso y de volumen, pero no tarda mucho en deformar el cuerpo, concluyendo por ocasionar grandes perturbaciones en el funcionamiento de los órganos más importantes, produciendo una especie de desbordamiento en los tegidos grasos.

La mujer está mucho más dispuesta que el hombre a la obesidad, debido a que engorda de manera distinta que éste, como lo demuestra el hecho de que fácilmente aumenta en relación con su obesidad el volumen y peso de piernas y brazos, lo que no suele generalmente ocurrir en los hombres, donde tiende a limitarse al tronco y principalmente al abdomen.

Puede la obesidad llegar a hacer que las sustancias grasas invadan al corazón, debilitándolo, y envuelvan los pulmones, ocasionando la sofocación al menor esfuerzo que se haga.

Uno de los efectos de la obesidad es

la apatía, y sin llegar a casos extremos en los que el paciente cae en accesos de somnolencia, hay que reconocer que el cerebro funciona con mucha menos regularidad en los obesos que los que no lo son.

Estudiando estos fenómenos en la vida de los grandes hombres, también se ha visto esto mismo, que las experiencias directas modernamente realizadas han confirmado, y así se ha podido observar que el delgado y nervioso general Bonaparte, el Cónsul de 1.500 el de la campaña de Italia, aventajaba en mucho al gran Napoleón de 1815.

La cantidad de grasas que ordinariamente contiene el cuerpo humano en estado normal de su funcionamiento, se calcula en una vigésima parte del peso total, proporción que resulta un poco más recargada en la mujer que en el hombre, pudiendo llegar a alcanzar en aquella hasta el 6 por 100.

La obesidad crece que no pudo existir en los tiempos primitivos, porque siendo incompatible con la vida nómada no podría presentarse, y en cuanto a los pueblos de la antigüedad más adelantados, los griegos, singularmente, se dieron clara idea de los peligros de exceso de carnes, combatiéndolos por procedimientos de alimentación sobria, en algunos casos tan severos como el de Esparta, y principalmente, por la gimnasia, las luchas, las carreras y el manejo de las armas, ejercicios todos que, según Platón, Xenofonte y otros, solo tenían por objeto impedir la obesidad.

Las causas de este mal son muy complejas, pudiendo citarse, entre otras, la predisposición especial del individuo, la herencia, las condiciones higiénicas, la vida lujuriosa y reposada, el andar poco, el sueño muy prolongado y la falta de ejercicio.

También influye, como es natural, la alimentación, y la nutrición excesiva de los glotonos, claro es que se puede determinar la obesidad.

Conocidas las causas fácil es adivinar cuáles sean los medios y respecto a la última recordaremos que Hipócrates, ni más ni menos que los médicos contemporáneos recomendaba la alimentación restrictiva y el ejercicio corporal intenso, como los mejores antidotos contra la gordura.

Respecto a la aminoración del alimento deberá hacerse sin llegar a intolerables privaciones ni exagerar el procedimiento, porque si esto ocurre, se caerá en otras enfermedades, como la dilatación del corazón, los síncope de debilidad muscular y la albuminuria.

Digamos para concluir que el ejercicio es el mejor curativo de la excesiva gordura. Solo tiene para el obeso, que vive en un círculo vicioso, lo difícil de su aplicación porque, en efecto no hace gran ejercicio porque su obesidad se lo impide y está obeso por falta de movimiento.

DR. OX.

DE SORIEDAD

Ayer en el Casino se congregó la colonia aragonesa residente en esta capital para conmemorar la fiesta de la Pilarica.

El banquete servido por Samper fue espléndido.

Por la noche se reunieron en la elegante morada del ilustrado Magistrado D. Juan Antonio Monserrat, los señores Gobernador civil con su familia, la del General Gobernador señor Moltó,

las de Busatil, Correa, Lucas, Laguna, Lafarga, Domínguez Margarit y otras muchas cuyos nombres sentimos no recordar. La señorita Buguetas y los señores Laguna y Lucas interpretaron admirablemente varias sonatas y la señorita Busatil cantó un himno a la Virgen que mereció una ovación.

El señor Monserrat y su esposa la virtuosa Pilar que es conocida en Alicante por sus innumerables obras de caridad, hicieron los honores de la casa obsequiando a los concurrentes con dulces, pastas y licores.

La fiesta perdurará en nuestra memoria, dejando en el espíritu el perfume del arte exquisito.

¿Cuándo se repetirá?

Al señor alcalde

Por la salud pública

No dudamos de que la alcaldía dé órdenes terminantes para que no se efectúe en seco el barrido de las calles; ni dudamos tampoco de que el contratista haga efectivas las multas que se le imponen.

Una y otra cosa figuran en las notas municipales que emanan de la alcaldía, y queremos creer su veracidad.

Pero tampoco dudamos de que el contratista no cumple, ni mucho menos, lo que la alcaldía le ordena.

El sábado a las cuatro de la tarde se barrían en seco los andenes laterales del Paseo de Gadea y las nubes de polvo hacían imposible el tránsito.

Hemos observado lo mismo en la calle de Castaños y en otras que no es preciso enumerar ya que para muestra basta un botón, y damos dos.

Otra cosa.

¿Cómo y a qué horas se efectúa el riego de las calles?

Decimos esto, porque el sábado, ayer y hoy, que ha sopiado el aire, ¡hay que ver el polvo que gozamos los alicantinos!

Y... ¿no hemos quedado en que el polvo es antihigiénico?

En Barcelona, las precauciones han llegado al extremo de suprimir el barrido de calles y su limpieza la realizan las brigadas del municipio y las de bomberos, con agua, haciendo continuos baldeos en todas las calles, en las que se procura mantener siempre la humedad.

El agua no debe escatimarse en momentos como los actuales y celebraríamos que nuestro municipio imitase al de la ciudad Condal.

ESPECTACULOS

Teatros y cine

SALON ESPAÑA

Anoche se despidió de nuestro público Blanca Azucena y su «Botones». El éxito de anoche consolidó el conseguido día tras día, fué el aplauso último que se tributaba a una artista predilecta.

La «Botones», altamente hermosa, fué premiada en su labor por los aplausos del público.

Ambas artistas ofrecieron números nuevos al público, que sintió de verdad su marcha.

Blanca Azucena y su «Botones» han dejado en Alicante gran número de admiradores.

En este lindo teatro, se representarán este año los Tenorios, pero aunque nada hay seguro, la empresa piensa

ofrecer un espectáculo que rompa la monotonía y vulgaridad, con que se representa la inmolable obra de Zorrilla.

El decorado soberbio, lujoso, nuevo y de gran efecto, será traído de Madrid.

Verdaderos artistas profesionales desempeñarán los papeles principales.

Y siendo un poco indiscretos diremos que hará de doña Inés una bella artista de variedades, muy aplaudida de nuestro público en la presente temporada, que aún se encuentra en Alicante, y que se llama... ¿Verdad lector que no es menester que te lo diga?

Para después de los Tenorios, se anuncia el debut de la bellísima artista Adelita Adrián.

A petición del público, hoy continuará actuando en este Salón Blanca Azucena y su «Botones».

TEATRO NUEVO

Hoy comenzarán a proyectarse en este aristocrático cine, los primeros episodios de la interesante «filin» «El fantasma gris».

Película llena de emoción, interés y belleza, que será del agrado del numeroso público que asiduamente concurre a este cine.

SALON GRANADOS

El éxito y el acierto acompañan a la compañía que actúa en este elegante salón.

El sábado y el domingo fueron muy aplaudidos los artistas que interpretaron «El último Juguet» y «La corte de Farao», «El amor que huye» y «Bohemios».

Josefina Pomares, siempre linda y artista fué muy aplaudida.

ARIOSTO.

Doctor Gómez Llueca

MÉDICO POR OPOSICION

del Cuerpo de Beneficencia Municipal de esta capital. Ex-alumno de las clínicas de París. Consulta de medicina y cirugía general de once a uno.—Especial en Oto-rino-laringología, garganta nariz y oídos, de cinco a seis.—Calle Mayor, 25, pral.—Teléfono núm. 22.

Las ciudades de la guerra

DAMASCO

Es Damasco la ciudad más grande de Siria, y donde se puede estudiar mejor el carácter de aquella región.

Lo que hace a Damasco interesante no son las antigüedades ni los monumentos que en la ciudad existen, sino la animación que reina en sus calles, la multitud abigarrada que por la ciudad pasea, la variedad de trajes, muchos de ellos originales y curiosos, el soberbio y luminoso paisaje que a la población circunda.

Rodeada la ciudad de montañas, su clima no es tan cálido como el de otras regiones de Siria. En invierno no son raras las heladas, y en las casas hay estufas, lo mismo que en las poblaciones de Europa que todos conocemos.

El árabe, considerando el Paraíso que Mahoma le ha prometido en el Corán como un vergel, estima a Damasco como un anticipo de la gloria.

Damasco ha sido fuente de inspiración constante para los poetas musulmanes, que han cantado a la ciudad en todos los tonos y formas.

Cuando se muestra Damasco más pintoresco y atractivo es en los meses de Mayo y Junio. Entonces los nogales se hallan en todo su verdor; las viñas, que forman emparrados de árbol a árbol, tienen hojas, y sobre el tapiz de verdura, los enormes albaricqueros ofrecen sus dorados frutos en profusión, y las granadas ponen en el hermoso cuadro una nota de color que es recreo de la vista.

Lo más interesante de Damasco son los bazares, cuya descripción requeriría la pluma de un Gantier, de los Goncourt, de «Pierre Loti», de Gómez Carrillo, de un escritor colorista.

También es digna de ser visitada la mezquita de los Omniadas.

Tiene Damasco una historia muy interesante.

En la antigüedad, toda la vida externa, internacional, como diríamos hoy, el Reino de Israel, hallábase formada por sus relaciones con los damascenos. Luego perdió Damasco la independencia, e influyeron sucesivamente en su vida los persas, los griegos y los romanos.

Tomada por los árabes, entró en un período de esplendor durante el Imperio de los Califas Omniadas. Como es sabido, los Omniadas dominaron en España por mediación de los Emires que se sucedieron en nuestra patria desde la conquista sarracena hasta Abderrahmán I (756-787), primer Emir independiente de Damasco. Años más tarde, el Califato de Córdoba, fundado por Abderrahmán III (912-931), no tuvo nada que envidiar al de Damasco. Los Absidas trasladaron su Corte a Bagdad, y Damasco perdió importancia.

Los cruzados no llegaron a tomar la plaza, no obstante la derrota del príncipe selucida Togtequin, en 1126. Sajadino hizo de Damasco el centro de sus operaciones militares. Los mongoles y los tártaros fueron más tarde dueños de la ciudad. En 1616 el turco Selim se apoderó de Damasco, e hizo de él una capital de provincia del imperio turco.

En 1860 fué teatro de una horrible matanza de cristianos.

Verdadera ocasión

SE VENDE muy económico un motor a gas pobre 18 H. P. Crossley (sin generador de gas) en perfecto estado de conservación.

Dos correas de pelo de camello para transmisión: una de 20 m. y otra de 14 m. por 15 centímetros de ancho.

Un cable de 36 m. de longitud y 14 centímetros de circunferencia.

Dirigirse a D. Manuel Pelegrí, Denia.

Edificios militares

El desarrollo de la base 7.ª de la ley de 22 de Julio último, requiere, entre otras cosas, el conocimiento exacto de los edificios y terrenos pertenecientes al ramo de Guerra que se consideran inadecuados para el servicio y la determinación de los primeros que sea preciso construir y de los terrenos que hayan de adquirirse para satisfacer las necesidades militares; por tanto se dispone lo siguiente:

Con independencia de los planes generales de acuartelamiento que han de redactarse, según lo dispuesto en Real orden circular de 27 del mes próximo pasado, se formularán los de instalación de todos los demás servicios y dependencias militares, proponiendo la construcción de los edificios de nueva planta que se juzguen indispensables y las obras de ampliación y reforma que requieran los que hayan de conservarse.

Redactados ambos planes, es decir, el de acuartelamiento ya citado y aquel a que se refiere el apartado anterior, se procederá a formular y cursar al ministerio de la Guerra la relación de los edificios y terrenos que, a los efectos de la citada base 7.ª de la ley de 22 de Julio último, deban considerarse como inadecuados para el servicio.

TRASLADO

PASTOR Cirujano-Dentista

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y Laboratorio de prótesis dental de la calle de Altamira núm. 6 a la plaza de CASIELAR número 1.ª, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales. (Casa del Doctor Esquerdo. Hay ascensor.)

FONDA Y RESTAURANT DEL COMERCIO — BICHE —

Una nueva ópera de Vives

En sus posesiones de San Pol, ha dado el maestro Vives una audición íntima del primer acto de una nueva ópera que ha de estrenarse en la próxima temporada del Gran Teatro del Liceo de Barcelona.

La audición, a la que sólo estaban invitados íntimos del maestro y el empresario del Liceo, D. Juan Mestres, fué un éxito completo para el insigne maestro catalán y el libretista Eduardo Marquina.

Asegura persona perita en el arte que el primer acto de «El abanico» es la obra más grande que haya escrito Vives; tiene fragmentos inspiradísimos de un sabor netamente español, sobresaliendo una romanza de soprano y otra de bajo, un terceto muy original, un dúo de soprano y tenor, que mereció los honores de ser oído por tres veces, y el final del acto, de gran efecto musical.

La obra, que pertenece al género cómico ligero, es abundante en melodías.

Los asistentes auguraron al maestro Vives el más grande de sus triunfos y el resurgimiento del arte nacional.

Cuántos jóvenes en el vigor de la vida no rendirían tributo a la muerte si después de un ataque de gripe o de un fuerte catarro tomasen el Citogeno iocolado. Con unas pocas botellas les devolverían el apetito y las fuerzas, desapareciendo la inflamación de los bronquios y pulmones recobrando la salud perdida.

Se vendé y dan prospectos en la farmacia del Doctor Aguiló, Mayor, 51.—Alicante.

El Tesoro del Delfin

Y las huellas digitales

Con motivo del robo de los valiosos objetos pertenecientes al llamado Tesoro de Delfin, se encontraron en las primeras investigaciones sobre las vitrinas y en algunos objetos las huellas digitales de los supuestos autores del hecho.

Dada la perfección a que ha llegado esta clase de investigaciones, tanto en la técnica policial como en el orden médico legal, las huellas encontradas pueden aportar elementos de indiscutible valor en el esclarecimiento de la verdad, ayudando poderosamente a la justicia.

Uno de los países donde más éxitos se han alcanzado en esta clase de investigaciones ha sido en Francia. El ilustre Bertillon, a quien se debe el sistema de identificación que lleva su nombre, supo utilizar los estudios realizados por Galtón y la sistematización hecha por Vucetich, quienes analizaron y dieron fórmula aritméticas y alfabéticas a los relieves epidérmicos de las yemas de los dedos, llegando Bertillon, no sólo a saber recoger los caracteres de las huellas de los criminales dejadas sobre los lugares del delito, sino a revelar y analizar huellas invisibles valiéndose de reactivos colorantes adecuados y de especiales aparatos fotográficos.

Uno de los más resonantes triunfos que obtuvo Bertillon fué en París, con motivo de la identificación de los apaches Carry y Medge, miembros de la famosa banda trágica que capitaneaban Bonnot y Garnier, los que habían asesinado en Thiais al anciano Moreau y a su criado, y contra los que no había más pruebas que la coincidencia de sus huellas digitales y las reveladas sobre uno de los muebles desvalijados. Como el Tribunal dudara del valor absoluto de las huellas, Bertillon hizo pruebas con el mismo Jurado, y como reafirmación de su informe, dijo: «Carry y Madge han firmado en Thiais su crimen», siendo los bandidos condenados. Más tarde los acusados confesaron su crimen.

En España dió a conocer e implantó para la identificación de los criminales el sistema dactiloscópico el malogrado doctor Olóriz, y al joven catedrático señor Lecha Marzo se le debe el sistema de identificación palmar.

Ya ha habido en nuestra nación algunos casos de revelación de huellas que han servido para descubrir a los delincuentes. En las prisiones se somete a los detenidos al sistema de señalamiento antropométrico-dactilar, siéndoles muy difícil la ocultación de sus antecedentes y reincidencias; gracias a las impresiones digitales, dos funcionarios técnicos del Cuerpo de Prisiones hicieron la identificación del anarquista Pardini, que asesinó al inolvidable señor Canalejas.

Otros muchos e importantes servicios se han hecho por los antropómetros españoles, cuya pericia ha sido elogiada por propios y extraños.

S. G. MARTIN DEL VAL.

(De la sección de Identificación judicial de Prisiones).

BELLEZA

Se consigue usando el «Depilatorio» no ofensivo de Gómez Mora; hace desaparecer el pelo o vello de cualquier parte del cuerpo en tres minutos.

Frasco 2.50 pesetas. De venta: Farmacia de su autor, Mayor 23 y 25 y en todas las Farmacias y Droguerías.

SIERRA-CINTA de la casa Mamo Claramunt de Sabadell. Entrega inmediata.

Estaño marca «Sublime» a 6.50 pesetas kg. en lingotes de 5 kg. en barritas a 8.50.

Anllinas.

PRIMITIVO BAEZA

Calle Maisonnave 1, pral. Alicante.

La gasolina y la «Gaceta»

El periódico oficial publica una Real orden relativa al precio de los carburantes y sustitutivos, que creemos de interés para los automovilistas.

He aquí el texto de las disposiciones del Gobierno:

Primero. Que el precio de la gasolina de 0.720 no podrá exceder de 156 pesetas el hectólitro al por mayor.

Segundo. Que el precio del sustitutivo A N C núm. 2 en fábrica y sin envase no podrá exceder de 150 pesetas el hectólitro al por mayor.

Tercero. Que en los depósitos de

Madrid se considerarán recargados dichos precios en 10 pesetas por hectólitro.

Cuarto. Que las Juntas provinciales de Subsistencias, en armonía con lo prevenido en el artículo 21 del reglamento de 23 de Noviembre de 1916, dictado para la aplicación de la vigente ley llamada de Subsistencias, fijarán el precio de venta por los revendedores o detallistas de gasolina y el sustitutivo A N C núm. 2 en sus respectivas provincias, precio que, en ningún caso, podrá exceder de 0.10 pesetas por litro sobre el de la fábrica o depósito.

Cuando se trate de localidades donde no existan fábricas o depósitos de los indicados carburantes, habrá que aumentar el importe estricto con los gastos de transporte desde el punto de origen al de destino.

Quinto. Que las disposiciones a que la presente Real orden se refiere tendrán aplicación desde el siguiente día al de su publicación en la «Gaceta».

Banco de Albarce

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa

Cuentas corrientes con interés

Caja de Ahorros

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4

NAVARRETE

Enfermedades de nariz, garganta oído y ojos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a San Fernando, E.

DEPORTES

Ayer domingo a las ocho de la mañana tuvo lugar la carrera pedestre organizada por la «Unión Deportiva Alicantina».

El trayecto a recorrer fué de 5.000 metros en «cross».

Se clasificaron por el siguiente orden y tiempos.

- 1.º Santiago Castelló, 16 minutos.
- 2.º José Lucas (U. D. A.) 16 minutos 35 segundos.
- 3.º Luis Olcina (U. D. A.), 17 minutos, 30 segundos.
- 4.º Vicente Papi, (U. D. A.), 17 minutos, 58 segundos.
- 5.º Francisco Jaen (U. D. A.) 18 minutos, 17 segundos.
- 6.º Nicolás Sogorb (SPRIET), 18 minutos 38 segundos.

La buena organización de la carrera, así como también el buen orden con que se llevó a cabo, fué lo que contribuyó al éxito de la carrera.

Se necesita Buen dependiente ferretería que esté libre del servicio militar. Buenas referencias.

Darán razón en la Administración de este diario.

GABINETE DE CURACIONES SECRETAS

ARTURO GUERRI CORTÉS

Practicante en Medicina y Cirugía

Gerona, 27

Maitena Sidra Champagne selecta y corriente

Josefita Manzanilla Extra

DE GRAN ESPECIALIDAD

Goiri Hermanos Amontillado fino JOSELITO

BILBAO Vda. e Hijos de Antoni P. López

PIDANLA en Bars, Gervecerías, Cafés Jerez de la Frontera

VINOS de Jerez, Sanlúcar, Málaga, Madeira y Oporto

Representante en Alicante y su provincia

Juan Serrano

DESPACHO: En Alicante: San fernando, 16. En Denia: Pedro Esteve, 26

Información por Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal D. José María López

Portugal

Desórdenes.—En Peñafiel y Coimbra.—Un destacamento se insurrecciona.—Suspenden la salida de un tren

Comunican de Peñafiel que un destacamento de fuerzas mandadas por un cadete se insurreccionaron.

Las tropas ayudadas por un grupo de paisanos, consiguieron impedir la salida de un tren.

Las noticias que se reciben del resto del país acusan normalidad, excepto en Coimbra donde empiezan a agitarse grupos de revoltosos.

Publicación de la Ley Marcial

El Gobierno portugués en vista de la situación interior, ha declarado en estado de sitio todo el país.

El Presidente de la República se ha hecho cargo del mando del ejército y de la marina.

Se celebró un Consejo en el cual se tomaron importantes acuerdos al objeto de buscar rápida forma de restablecer la normalidad.

El Presidente del Consejo se encargó del mando de distintas fuerzas, recomendando la tranquilidad y la calma a todos los habitantes y que tengan absoluta confianza en los trabajos que realiza el Gobierno.

Madrid

Lo que dice Alba

Los presupuestos.—La ley de autorizaciones

Al ministro de Instrucción Pública señor Alba, le ha visitado una comisión de maestros nacionales.

Con este motivo, a la salida de dicha comisión, han aprovechado los periodistas para interrogarle acerca del actual momento político, y de la actitud que piensa adoptar en las Cortes.

A las preguntas de los reporteros, el señor Alba explicó la crisis en la forma por todos conocida, añadiendo que piensa él, y con él sus amigos políticos, dar todas las facilidades necesarias al Gobierno, para la aprobación de los presupuestos.

Continuó diciendo el señor Alba, que cree que el Gobierno no presentará a las Cortes la ley de autorizaciones, señalando los inconvenientes que tendrá dicha presentación, y si el Gobierno insistiera en ella, mis amigos y yo pondríamos todos los medios reglamentarios para que no se consiguiera.

UN BANQUETE

En honor a Unamuno, Cavia y Galdós.—Varios discursos.—

Numerosas adhesiones

En el Palacio Hotel se celebró el anunciado banquete en honor del ex-rector de la Universidad de Oviedo señor Unamuno y de los insignes literatos don Benito Pérez Galdós y don Mariano de Cavia.

El salón del Hotel ofrecía un brillante aspecto.

Asistieron al banquete más de 500 comensales.

Antes de empezar se leyeron por el redactor de «El Liberal» señor Lezana numerosas cartas y telegramas de adhesión.

El ilustre literato Felipe Sansone, en un brillante discurso ofreció el banquete a los señores Unamuno, Cavia y Galdós.

En nombre de la Prensa usó de la palabra el director de la «Correspondencia de España» señor Leopoldo Romeo.

Se leyeron unas brillantes cuartillas del maestro Mariano de Cavia hablando irónicamente sobre la censura a la Prensa y otra del maestro Galdós.

Puso remate al acto el discurso del señor Unamuno, en el que recordó la conocida frase del general Espartero: «cumplase la voluntad nacional.»

La epidemia reinante

Manifestaciones del señor García Prieto.—Medidas de previsión.—El retraso de la apertura de curso

El ministro de la Gobernación en vista del incremento que adquiere la epidemia reinante ha dispuesto las siguientes medidas para evitar la propagación de la dolencia.

Se retrasará la apertura de curso en los establecimientos oficiales.

Se cerrarán las escuelas públicas y colegios particulares.

Se llevará a cabo minuciosas y constantes desinfecciones en los teatros y locales de espectáculos públicos, así como también en los casinos, cafés y tabernas.

Se han cursado las oportunas órdenes a los obispos para que dispongan se desinfecten todas las iglesias de sus respectivas Diócesis.

Estas medidas se hacen extensivas a las oficinas públicas y particulares, trenes y tranvías así como también en todos los lugares en que haya aglomeración de gente.

El robo en el Museo

Detención de Rafael Cobas.—Lo que dice el detenido

En el tren correo de Andalucía, llegó a Madrid el presunto autor del robo cometido en el Museo del Prado, Rafael Cobas, en unión de los agentes que le detuvieron.

Fuó conducido a la Dirección de Seguridad, en cuyo gabinete de identificación, se comprobó se trataba del autor del robo del Museo.

Inmediatamente se trasladó al detenido a la cárcel quedando incomunicado.

Se ha pasado aviso al juez de instructor de la causa.

El detenido particularmente, ha manifestado que conoció en el «Centro Andaluz», una persona que le ofreció trozos de oro para venderlo, así como también diversos objetos, prometiéndole darle una buena comisión por la venta.

También dijo: «si lo paso mal, también lo pasarán otras personas importantes».

Por último el detenido negó su participación en el delito que se le atribuye.

Cambó y los periodistas

Importantes manifestaciones.—Las autorizaciones.

El ministro de Fomento, conversando con los periodistas, ha dicho que la política ha entrado en una nueva fase, desde la solución de la crisis.

Se ha dicho que yo consideraba disuelto el Gobierno, y esto es verdad; desde el momento que ha habido una disgregación de los elementos que lo integraban, el actual gobierno no tenía razón de ser.

Yo expuse estos puntos de vista a Maura y solo al convenir los demás ministros en que no era posible una sustitución, nos avenimos los regionalistas a continuar en el poder.

Si la guerra como parece está en vías de terminar, los problemas que la paz ha de poner sobre el tapete, entiendo que no pueden ser solucionados por el actual Gobierno, pues su constitución no permite un común acuerdo.

En medio del problema mundial, lo peor para España, sería la quietud y la indiferencia.

El gobierno actual, apesar de sus visibles ventajas ofrece peligro de fomentar la pereza del país, a la que ya éste se siente visiblemente inclinado.

El actual Gobierno ha de limitar su actuación al cuarto punto del programa de Marzo y a todos interesa por igual, que este programa quede cumplido en todas sus partes.

Desde ahora deben favorecerlo no sólo los partidos políticos, sino todos aquellos elementos que aspiran a la transformación de España aprovechando los momentos que avecinan.

Acerca de las noticias publicadas por algunos periódicos referentes a haberse presentado una nueva ley de autorizaciones, he de contestar que se ha fantaseado mucho.

La complejidad de los problemas que se presentan exigen que el Gobierno que esté en el poder, cuando se declare la paz, cuente con una ley de autorizaciones que posibilite la actuación acondicionada a las circunstancias.

Resulta encuadrada en una ley de difícil presupuesto el presente problema y por ello, no hay otro remedio que las autorizaciones para que el Gobierno pueda atender a los problemas como hizo en el comienzo de la guerra con la ley de abastecimientos.

LA GUERRA

Parte francés

Esta mañana las tropas francesas han entrado en Vouziers.

Hemos continuado nuestro avance en todo el frente de Champagne.

Ocupamos la línea general del río Retourne y la carretera de Pauvres a Vouziers.

Los alemanes están completamente fuera del Argón.

La desesperada lucha por mantenerse allí terminó con la batalla de ayer, por la cual se apoderaron los aliados del saliente que quedaba en poder del enemigo.

Los alemanes querían conservarse más allá de Freville, pero los americanos, en su empuje, han alcanzado en unión de los franceses, la línea de Kriemhilde.

Parte yanky

En el Mosa hubo luchas encarnizadas en el bosque de Des Cautres y sobre las orillas del río, siendo alcanzados todos nuestros objetivos.

El número de prisioneros hechos por los americanos desde el 26 de septiembre asciende a 17.659.

A ambos lados del Mosa hubo ayer violentos contraataques y una resistencia encarnizada, que no logró detener el avance de las divisiones franco-americanas.

Hemos ocupado la granja Molevilla, al Norte del bosque de Couservoyne.

Nuestras tropas han atravesado los bosques de Foret, y están delante de los pueblos de Jondres, San Jorge y Saint Juvin, que están ardiendo.

Un cuerpo de ejército americano que opera con los ingleses, se abrió camino en una extensión de más de 10 millas a través del sistema defensivo, y lleva cogidos desde el 5 de octubre, más de 1.900 soldados enemigos.

Dicho cuerpo de ejército ocupó ayer los pueblos de Hescanfont y Saint Souplent.

De los 8.000 prisioneros cogidos por

el primer cuerpo de ejército americano, desde el 8 de octubre, a las unidades francesas corresponden más de 2.000.

Parte inglés

Londres.—En el frente de Arkangel, el enemigo contraatacó el 6 de Octubre por el río y por tierra las posiciones aliadas de Sclerkaya, siendo contenido y rechazado violentamente río abajo, y dejando 50 cadáveres y dos ametralladoras.

Se asegura que las costas de Finlandes han sido evacuadas por los alemanes, quienes han retirado todos sus barcos.

La entrada del puerto de Ostende ha sido cerrada por los alemanes que han tenido que hundir un barco para completar el cierre comenzado por los aliados.

Parte italiano

En las mesetas de Asiago, debido a nuestros golpes de mano, las luchas de artillería conservaron durante el día especial intensidad.

Nuestras baterías efectuaron repetidas y violentas concentraciones de fuego.

Parte alemán

Frente Occidental:

Al Este de la línea férrea de Beaumont a Debieres, al Norte de Cambrai, el enemigo atacó entre el Scaldia y Saint Vaast.

Los ingleses se propusieron por medio de sus divisiones perforar nuestras líneas con dirección a Valenciennes, malográndose sus intentos.

El enemigo solamente logró poner pie en Invuy y en las alturas al Este y Oeste de dicho pueblo.

Nuestros contraataques, fuertemente reforzados por tanques, dieron lugar a que se paralizase el asalto enemigo.

En los demás puntos del frente rechazamos al enemigo ante nuestras líneas, causándole formidables bajas.

Grupo del Kromprinz:

Divisiones inglesas, americanas y francesas lanzaron violentos ataques parciales a ambos lados de Bossen, siendo rechazadas delante de nuestras posiciones.

A orillas del Oise hubo combates de exploradores.

Al Sur del Oise ocupamos nuevamente nuestras antiguas posiciones del camino de las Damas.

Nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones en Berry au Bac, al Sur de Beuzieres.

El enemigo no se dió cuenta de los movimientos de nuestras tropas, iniciados hace varios días.

Dichos movimientos se llevaron a cabo sin ser molestadas nuestras tropas, que se retiraban según plan preconcebido.

En Champagne el enemigo siguió cautelosamente nuestros movimientos.

El haber terminado con éxito a gran batalla de la Champagne, se debe al ejército del general von Eigner, a la cabeza de fuerzas relativamente débiles.

LOPEZ

Tipografía «DIARIO»

E. BOTI CARBONELL

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Bisutería

Artículos sanitarios y completo surtido de objetos para cuartos de baño

Utensilios metal blanco y plateados, garantizados.
Mules para mesas, platos y tapicerías.
Pisos báscula, romanos y pesas y medidas
Herramientas para todos los oficios.
Batería de cocina y servicio de mesa.
Artículos de viaje yostuches de seo.

Grillages, telas metálicas y de seda para molineries
Herrajes para toda clase de construcciones.
Estatuaria religiosa y ornamentos para iglesias.
Cuchinas conbustibles para loña, carbón, gas y con tercio
sifón. EXP

ESTA CASA NO TIENE SUGURSALES

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz, 1 y 3
Teléfono 221 Apartado 18

„LUNA,, Sociedad Anonima

ALMACEN DE MADERAS

Grandes existencias de tablones, tablas y jácenas de todas dimensiones. Postes para telégrafos y teléfonos, Palos para buques veleros

DEPOSITO DE ALCOHOLES RECTIFICADOS Y PARA AUTOMÓVILES
Vinos, aceites y licores

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ALMACEN BAILEN, 20.—DESPACHO: MENDEZ-NUÑEZ, 25—ALICAN

La Alicantina de Electricidad y Garage Alicantino

Talleres de construcción y reparaciones electromecánicas y de automóviles

Asensio y Navarro
Cano Manrique, 8 y Quiroga 11.--Teléfono 317
ALICANTE

Accesorios, alquiler y estancia de autos. -- Abonos para la conservación de maquinaria eléctrica

Martínez y Montahud Heno.

Extenso surtido en confecciones de ropa blanca.—Pañería Lanera, Sedería, Camisería, Corbatería, Géneros de punto Stores, Golchas, Blusas para señoras, Trajes de niños, Pañolería de todas clases, etc., etc.
ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA LUTOS
y GENEROS BLANCOS DE HILO Y ALGODÓN
Plaza de Castel 3 y 5 ALICANTE

GRAN HOTEL SIMON

- ALICANTE -
Edificio construido expresamente para Hotel. - Tres de sus cuatro fachadas tienen vistas al mar. - Habitaciones con cuarto de baño W. G. y agua corriente
- Servicio esmeradísimo -
SE ESTAN HACIENDO IMPORTANTES REFORMAS Y MEJORAS

Casa Maestre

La mejor surtida
en calzado de todas clases
Mayor, 12 y Pasaje de Amérigo, 1
ALICANTE
FABRICA EN ELDA



J. Terol Romero
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos - Despachos -
Despachos de Aduanas - Servicio combinado de domicilio a domicilio. Agentes en Barcelona
Señores Domenech y Cetz, S. A.

Ch. Lorilleux y C.^a
BARGELONA
Esmaltes, pinturas, barnices.
Representante en esta provincia:
LUIS TONO C.
Despacho: Mayor, 54, DENIA.

Camisería Benavent
CONFECCION A MEDIDA
EQUIPOS PARA NOVIOS
Altas novedades en todos los artículos del ramo
PLAZA DE CASTELAR, 1.-ALICANTE

La Industrial

S. A.
Almacenes de paños y talleres de sastrería.
Abad Penalva, 1 y Angeles, 15
ALICANTE

Francisco Gomís Iborra

Almacén de Salazones y Maderas
Avenida del Dr. Gadea 5 y
Avenida de Zorrilla, 6
ALICANTE

El Vichy Español

Estas aguas minerales son las mejores de España. Han sido premiadas con medalla de Oro en las exposiciones de París, Francia, Burdeos, Amberes, Madrid y Zaragoza. Proveedores de la Real Casa.
SON DOS MANANTIALES: - El de **SOBRON:** Para toda clase de enfermedades de la OBINA, Gota, Diabetes etc. El de **SOPORTHIA:** Son las Aguas de esta Manantial maravillosas para las enfermedades del ESTOMAGO.
Las especialidades curativas de estas Aguas Nacionales están consagradas por el juicio crítico de eminencias médicas, por los premios obtenidos en las Exposiciones y sobre todo por su fama histórica y tradicional, pues desde el año 1840 son innumerables los enfermos curados.
Pidanse en farmacias, droguerías y principales hoteles de Alicante y su provincia.
Las oficinas Centrales en Madrid ARRIETA n.º 5 enviarán gratuitamente un lujoso folleto a quien lo solicite, acerca de este grandioso Balneario de la provincia de ALAVA.
Representante exclusivo. D. Francisco Visconti Morata.-- Alicante

Tosthigos

VERDADEROS HIGOS
testados y molidos
Unico sustituto del Café y sus similares
PRECIOS
2 pesetas kilo en paquetes de 1 kilo.
2'25 id. id. en paquetes de 100 gmos.
Solos fabricantes en España con Patente, núm. 64.282, BELDA, BELLO, y Comp.^a - NOVELDA (Alicante)
Especialidad en Azafranes

La Lucentina

GRAN ALMA GÉN DE GALZADO DE ASGENCIGN ARAGIL
Grandes liquidaciones en existencias inmensas de calzados americanos última novedad. Calzados ingleses, alemanes, franceses, lo más chic en la elegancia y última creación de la moda universal. Calzados del país de las acreditadas fábricas de Mallorca, Palma, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid y Braa de Aragón. Visítad La Lucentina antes que otra casa en el ramo de zapatería. Ojo, no equivocarse. Desde lo más económico hasta lo más elegante. Exposición permanente y de todo lujo en sus calzados. Especialidad en lo más nuevo y corriente.
Esta casa, por su gusto en el pedido de calzado y con los catálogos y muestrarios más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado, completo, que el gusto más delicado encuentra los calzados que desea.
LA LUCENTINA - Entrada libre - GALZADO DE LUJO
Plaza de Isabel II, 27 y Sagasta, 17.-ALICANTE -
No confundirse: esta casa no tiene sucursales.

Papelería - Objetos de escritorio
Postales - Papeles para embalar
Estracillas de todas clases
José Marimón
Libros de 1.ª Enseñanza
Especialidad en papeles pintados
Libros rayados
Almacén: Pl y Margall, 27.-Despacho:
Calatrava, 1 y Bilbao, 2.-ALICANTE

La Isla de Cuba
Manuel Gallar y C.^a
Confecciones para señoras
Tejidos - Pañería - Ropa blanca
Novedades para señoras - Peletería
Corbatas - Cuellos y puños - Sedería
- Cortinajes -
Calle Mayor 13, y Plaza Castelar, 3 y 5
Precio fijo

DISPONIBILE

Gerámica de San José de
ISIDORO CAMPOS
Fábrica de tejas planas y abarquilladas. - Ladrillos huecos, macisos e toda clase de materiales de arcilla cada para construcciones.
Despacho: Plaza de Isabel II, 22 y Sagasta, 25.-ALICANTE.
Fábrica: Carretera de San Vicente

FABRICA DE CAL
Depósito de cementos y carbonillas minerales
PASCUAL ORTIZ
Depósito: JERUSALEN, 20
Despacho: SAGASTA, 70, 1.ª
- ALICANTE -

Joyería, Platería y Relojería
Sánchez y Solbes
29, MAYOR, 29.-ALICANTE

AMORÓS Y COMPAÑÍA

VILLENA

Destilación y rectificación de alcoholes

FABRIGAS EN VILLENA Y YEGLA

Fábrica de alfombras

DE

CAYETANO POLO

- GREVILLENTE -

Preparatorio de Medicina - - Bachillerato - -
Comercio - - Magisterio - - Náutica

Pídanse informes y Reglamentos al Director del Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga, D. BERNARDO PÉREZ,
Licenciado en Ciencias Químicas.

Nicasio Perez

Canteras en propiedad de mármoles

ENCARNADO, AMARILLO Y GRIS NOVELDA

Unico poseedor de los mármoles Mola Magro y Egipcio

PIEDRAS CALIZAS AZUL MURCIA Y BLANCA

DE NOVELDA BATEIG. -NOVELDA

Representante en Madrid: DON RIGARDO LAMPARERO.-Campomanes, 12

José Pérez Asencio ALICANTE

Agente de las siguientes empresas navieras
Compañía Transmediterránea, de Barcelona.-Compañía Cartagenera de Navegación, de Cartagena.-Compañía Española de Navegación, de Valencia.-Joaquín Cabo Paez, de Málaga.-A. Pérez Mantinián, de Málaga.-Domingo Picornell, de Sóller.-Herederos de Antonio Millán, de Cádiz.-Vicente Serrat Andreu, de Cartagena.-Figuerola y Campos de Madrid.
Agente de la Compañía de Seguros Marítimos «LA POENIX»
OFICINAS: Explanada de España, 3. Teléfonos, 3 y 135

Librería Internacional
JORDÁ Y SOLER
depositarios de las principales casas editoriales. Centro de suscripciones:
SAGASTA, 2 y CONSTIUCION, 10
ALICANTE

Fabricantes de chocolates
Se vende un magnifico armario frigorífico patentado «Siberia» para el endurecimiento del chocolate a base de hielo y ventilador capaz de enfriar docientos libras por cada dos horas.
Precio-condiciones **Primitivo Baeza**
Calle Maisonnave, 1, pral.-Alicante

Isleña Maritima (Sucursal)

COMPANIA DE VAPORES CORREOS

AVISO

Desde 1.º de Octubre llegará el vapor procedente de Ibiza y Palma todos los miércoles por la mañana y saldrá para los mismos puntos los jueves a la una de la tarde.

Para dulces finos exquisitos y del día
MONOPOLE
CONFITERIA Y REPOSTERIA DE
Luis Torres Escoda
Mayor, 20.-ALICANTE

Champagne Bussy & Abad REIMS

Los pedidos a José Abad Seller- Novelda - y a José Tarí Navarro - Alicante